

担当有为，心怀家国

——民营经济高质量发展观察之二

新华社记者 黄懿 汪伟 李宁

在中国经济奔涌向前的发展浪潮中，民营经济作为推进中国式现代化的生力军，既为中国经济发展注入源源不断的活力，更有扛牢社会责任的担当。

习近平总书记指出，企业家“要增强爱国情怀，把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福紧密结合在一起，主动为国担当、为国分忧，带领企业奋力拼搏、力争一流，实现质量更好、效益更高、竞争力更强、影响力更大的发展”。

党的十八大以来，习近平总书记多次强调“企业家精神”，在总书记重要指示精神指引下，广大民营企业和民营企业企业家与时代同频共振，主动扛起社会责任，在实现经济高质量发展中发挥着重要作用。

织就振兴共富的画卷

“发展产业就是要带动就业。”“藏毯产业不仅有扶贫致富、推进乡村振兴的作用，还有促进民族团结的作用。”——2021年6月，习近平总书记在青海考察时指出。

青海湖畔翱翔的水鸟、雪山下起舞的藏族女孩……在圣源地毯集团有限公司车间内，手持电织枪的女工们，正按照设计图织出精美立体的图案。

“我们的工人大多原是厂区附近的农民，企业为她们提供免费培训，学成后参与生产实践，现在她们个个都是熟练的藏毯编织技工了。”圣源地毯负责人薛婷说。

位于青海省西宁市城中区的圣源地毯集团有限公司创立于2007年，是一家专业从事藏毯设计与生产的民营企业。

“当地群众有编织藏毯的手艺基础，加上机械藏毯自动化程度高、手工技法要求低，就业门槛随之降低，有助于吸纳村民就业。”薛婷表示，企业创立之初就面向周边城乡招聘工人，从一开始的20多人发展到如今接近400人，90%的员工来自周边村庄，其中不乏藏族、土族等少数民族员工。

随着公司的发展，不少村民得以就近就业，过上了好日子。张淑菊是城东区元堡子村人，之前一直以打零工为生，一年到头忙得团团转却攒不下钱。

2019年，经人介绍，张淑菊到圣源地毯工作。刚来的时候，她心里没底：“以前干的净是些粗活，咋练这‘绣花’功夫？”但经过公司的技能培训，她很快熟悉了这项工作，一干就是6年多。如今，她每月工资有5000多元。“买房了，女儿也上大学了。”张淑菊说，这些都是来这里工作后的变化。“等交房了，我要在客厅摆一张自己制作的藏毯”。

“近年来，公司还为藏毯手工艺从业者、爱好者搭建了手工枪刺培训基地。”薛婷介绍，公司同当地合作社合作，收购手工编织的藏毯，价格在千元到万元不等。

全国工商联统计数据，2023年，民营企业提供了90%以上的城镇新增就业。在脱贫攻坚和乡村振兴进程中，大量民营企业参与其中、贡献力量。

“作为民营企业，干事创业的获得感，不只在企业的规模和利润，更有带动乡邻致富的成就感。”薛婷说，“在发展公司业务的同时，我们也希望能够以此带动更多农牧民致富”。

构建和谐的劳动关系

“不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感”——2024年5月，习近平总书记在中共中央政治局第十四次集体学习时强调。

一共3层，足有6000多平方米的建筑面积，台球室、电影院和各式饮品都可以在休息时间免费享用。休息区的沙发和柜子里的毛毯，都是为员工小憩准备的……这是记者在位于河南省许昌市的胖东来商贸集团看到的“员工之家”。

新入职的“00后”小蕾说：“下班后，约上三五个同事，在‘员工之家’聊天，幸福感和归属感都更强了。”

企业员工的获得感幸福感安全感，不仅来源于物质层面的供给，更需要精

神层面的尊重和满足。

“哥好！”“姐好！”出入胖东来超市时，迎面总会收到这样的问候，不论是员工还是顾客，彼此间以兄弟姐妹相称，和谐的企业文化氛围在只言片语中流露出来。

每周二闭店、春节期间闭店；下班后不允许给员工打工作电话；设立无理由“10天不开心假”……充足的假期和不被打扰的生活，充分体现了公司对员工的尊重。小蕾说：“公司给我们充分的时间空间休息，上班时我们更打起精神，用最饱满的状态迎接客户”。

胖东来让员工感受到了尊重，也保障了商品和服务的高品质——代驾驾车、宠物寄存……态度友善、服务到位、氛围轻松，胖东来凭借优质的服务频频“出圈”，迎来源源不断的客流。

2024年，胖东来营收近170亿元，同比增长58.5%，利润达8亿多元。在追逐利润的零售业界，胖东来让广大消费者感受到了满满的善意。来自郑州的李女士说：“胖东来提供了一种新的购物体验，不仅能买到放心商品，还能享受暖心服务”。

广大民营企业在构建和谐劳动关系、让企业发展成果更公平地惠及全体员工等方面承担着重要责任。与此同时，很多企业也在这个过程中创造性地找到了更好的发展模式，让员工与企业在共赢中同步前行。

扛起社会责任的担子

“要积极履行社会责任，积极构建和谐劳动关系，抓好生态环境保护，力所能及参与公益慈善事业，多向社会奉献爱心。”——2025年2月，习近平总书记在民营企业座谈会上强调。

这几年，宁夏全唐环境建设有限公司负责人杨辉的工作表排得满满当当，除了参与黄河“几字弯”治理，还要学习各种前沿治理理念与技术。“生态治理涉及几代人的利益，不能仅用钱来衡量。”他说。

“国家对生态环境保护的重视，让

公司面临前所未有的发展机遇。但这也对我们的工作提出了更高的要求：采用最先进的理念和技术，系统性做好生态修复和治理。”杨辉说，公司此前负责黄河三级支流洮河上游部分河段生态治理工程和后期维护，如今又参与到黄河一级支流清水河上游河段的生态治理工程中。

杨辉是土生土长的西海固人。在他儿时的记忆里，这里山大沟深、山荒岭秃。最初从事生态修复与保护工作时，公司的做法很简单，“秃了就栽树，塌了就夯土”。

但随着深度参与生态治理工作，杨辉逐渐认识到，这是门大学问，要整体考量，“哪些地方适合种经济林带动当地居民增收，哪些地方适合造景引流发展乡村旅游……”思考周全才能让生态治理更顺利，让更多群众受益。基于这个认识，公司在治理洮河时，除了收集治理沿河村庄污水、建设配套污水管网外，还打造了一系列生态廊道景观。

“以前这就是个‘烂水沟’，现在完全变样了。”住在洮河沿岸的固原市隆德县居民尹文楷说，自从治理以后，水清岸绿，村庄更宜居，农村文旅也更红火。

阳春三月，六盘山薄雾升腾，山脚下黄河碧波如翠，成群野鸭浮游戏水。守护这美景，已经成为包括杨辉在内的许多西海固人的共识。

全国工商联发布的《中国民营企业社会责任报告(2024)》显示，参与调研的民营企业中，有1944家企业通过国家或国际环境管理体系认证，390家企业获得国家环境标志认证；2024中国民营企业500强中，84.2%的企业采取措施推进绿色低碳转型……这些企业勇于承担社会责任，为绿色发展贡献力量。

杨辉说，趁着年轻，想多为社会做些力所能及的贡献。近年来，公司积极参与公益慈善事业，筹集资金为当地修路、向偏远学校和困难群众捐款捐物，“践行社会责任，我们责无旁贷”。

(新华社北京4月8日电)

我市加快构建现代水网体系

本报讯(记者白叶楠)去年以来，我市以联网、补网、强链为重点，坚持“纲、目、结”并重，高质量推进水利基础设施建设，加快构建“二横四纵、九库联调”的现代水网体系。

去年，我市坚持规划引领完善水网布局，编制完成《三门峡市现代水网建设规划》初稿，并通过省水利厅的审查，谋划储备项目68个，总投资176.55亿元；4个县(市、区)水网规划编制完成。义马市、渑池县、湖滨区、卢氏县8个山洪沟治理项目建成达效，鸡湾水库、竹园沟水库、火石崖水库、会盟灌区、石门灌区等9个项目建设稳步推进，天鹅湖水闸除险加固、弘农河治理、朱阳灌区、张家坡灌区等项目前期工作全面完成。

今年，我市将继续完善《三门峡市现代水网建设规划》，推动市、县水网协同发展，推进骨干工程建设，加快形成城乡一体、互联互通的水网体系。持续加快重点水利项目建设，大力推进鸡湾水库、会盟灌区等重点项目，开工建设世界银行贷款项目、五里川水车群、弘农河治理、市城乡一体化示范区农村安全饮水保障工程、朱阳灌区、张家坡灌区等项目，全面开展魏扒黄河提水工程二期、三河调水工程前期工作。积极推进凤凰峪水库、大石洞灌区、交口灌区等工程前期工作，持续推进小流域治理、坡耕地改造、淤地坝建设等项目。

卢洛高速公路 沥青路面试验段首铺成功

本报讯(记者师宝华)4月3日，随着沥青摊铺机缓缓启动，由中铁大桥局集团有限公司承建的卢洛至洛南(豫陕省界)高速1标沥青路面试验段铺装完成。这标志着卢洛高速公路沥青路面试验段首铺成功，率先在全线开始路面铺装施工。

此次沥青路面试验段全长300米，摊铺宽度11.5米，采用全断面一次摊铺工艺，通过摊铺机、压路机、运料车协同作业，严格控制施工过程。作为卢洛高速全线首个沥青路面试验段，项目团队超前谋划、科学部署，建立高规格沥青拌和站，配备沥青摊铺机等专用设备，制定专项施工方案，在确保安全、质量、环保的前提下跑出建设“加速度”，为全线其他标段和后续沥青路面铺装提供了标准化、快速化施工样板。目前，机械化施工集群已全部就位，试验段通过验收后，沥青路面将进入全面快速施工阶段，全段预计今年10月建成通车。

据了解，卢洛高速(豫陕省界)高速公路项目是《河南省高速公路网调整规划(2016—2030)》中13条联络线及城市环线中的重要一条，也是河南省高速公路“13445工程”第一批切块项目。路线全长45.682公里，其中桥梁长16.88公里、隧道长16.54公里，桥隧比达73.2%。该项目建成后，将形成豫陕两省新的省际通道，显著提升秦岭南麓区域路网通达性，为沿线乡村振兴和经济社会高质量发展注入新动能。

农机年检送下乡 安全服务暖民心

本报讯 4月3日，灵宝市农业农村局农机监理工作人员到五亩乡开展免费农机年度检验，并同步进行安全生产宣传活动，进一步提升农机安全技术水平，增强农机手的安全生产意识，筑牢农业生产安全根基，保障农民群众生命财产安全。

活动现场，监理人员严格参照《拖拉机和联合收割机安全技术检验规范》，对农机展开细致检查，通过“见人、见车、见牌、见证”，以及“核对发动机号、核对车架号、核对车牌号”的方式，确保信息准确无误。对拖拉机和联合收割机的安全技术性能、安全防护设施、灭火器配备、夜间反光标识及警示标志等进行全面查验，督促农机手及时整改安全隐患，杜绝“带病”作业现象。

此次活动不仅为农机手节省了往返办理年检的时间和成本，还通过“一站式、一条龙”服务模式，简化办事流程，让大家在家门口就能享受便捷的年检服务。同时，监理人员通过现场咨询、发放宣传资料等形式，向农机手讲解农机操作规程、日常维护保养技巧，并剖析典型事故案例，普及相关法律法规知识，切实增强农机手的安全意识和法律观念。(王建设)

春满枝头桃花艳 朵朵盛开绘“丰”景

本报讯 连日来，走进三门峡市城乡一体化示范区(高新区)阳店镇布张村高优精品桃子种植园，50亩桃林正迎来一年中最绚烂的时刻。粉霞般的花海与远山相映成趣，勾勒出一幅动人的春日画卷，不仅吸引了众多游客前来打卡，更孕育了果农们丰收的希望。

“今年桃花开得特别旺，比往年都要繁茂。”桃园负责人刘景坤难掩喜悦。他介绍，园区主要种植“中油蟠七号”和“中桃金美”两个优质品种。通过科学管理、精心培育，从冬季修剪到春季追肥，每个环节都严格把控。“看着这片花海，就像看到了未来挂满枝头的果实，心里特别踏实。”刘景坤对今年的收成充满信心。

这片醉人的花海不仅承载着丰收的希望，更成为阳店镇农旅融合发展的亮丽名片。每逢周末，前来赏花的游客

络绎不绝，或拍照留念，或亲子游玩，尽情享受春日的美好。“远离城市喧嚣，在这片世外桃源里感受春天的气息，整个人都放松了。”来自灵宝市区的王女士赞叹道。

据了解，近年来，阳店镇积极调整农业产业结构，通过土地流转、技术指导等方式，大力发展优质桃树种植。目前，全镇桃树种植面积已达3000余亩，形成了“春季赏花、夏季摘果”的特色农旅融合模式。布张村高优精品桃子种植园在中国农业科学院郑州果树研究所的技术支持下，成功培育出多个优质品种，有效带动周边农户增收致富。

阳店镇相关负责人表示，将持续深化农旅融合发展，完善基础设施，延伸产业链条，让“美丽经济”真正成为乡村振兴的新引擎，助力农业强、农村美、农民富的美好愿景早日实现。(彭红勇)



博物馆里长知识

4月4日，三门峡鹿庙沟博物馆迎来参观热潮。

连日来，众多市民和游客来到博物馆开启跨越历史的文明对话，通过沉浸式文化体验，触摸“最早中国”的文化脉搏。本报记者 孙猛 摄

“人与城共新生”——转型背后的面孔与温度”系列报道之三

宝武铝业主任工程师宋晓霖：

热血青春 筑梦崤函

本报记者 吴若雨

4月7日，宝武铝业科技有限公司热轧厂热处理车间机器轰鸣，主任工程师宋晓霖身着工装，身材瘦削，鼻梁上架着一副眼镜，他手持对讲机一边指导着工作，一边用笔快速标记着关键数据，尽显严谨气质。

“真正的转型并非只是在理论层面取得多么重大的突破，而是在理论突破之后，能落地实施，生产出带有三门峡标志的产品。”宋晓霖告诉记者。

2020年，31岁的宋晓霖作为上海宝钢中央研究院派驻专家，将人生坐标锁定在崤函大地。他兼任厚板室主任，主导的科研项目突破了多项行业技术瓶颈，形成多项专利和技术秘密，用青春诠释着新时代产业工人的担当。

“从上海来到三门峡，最大的感受便是这里的技术落地速度。车间到实验室仅需步行5分钟，各种便捷的条件使我们仅用3个月的时间，就完成了重点项目从热模拟实验到首件交付的过程。”宋晓霖说，市科技局还为他们申报省级“高性能铝合金重点实验室”开辟了绿色通道。这种“产业+政策+人才”的支持模式，让团队更专注于技

材料新城·智造未来

术攻坚。

宋晓霖工作严谨，对产品品质要求严格。在工作中，团队曾面临诸多难题。由于所生产的铝合金中厚板产品应用于航空航天等高端领域，产品质量需满足严苛的无损检测标准，达到A级水平。2024年，宋晓霖团队完成了攻关，将产品探伤合格率从70%提升到了99.5%，实现了质的飞跃。“在宝武铝业，大家都能不打折扣地严格执行标准。产品不仅要能够生产出来，更要保证持续稳定高质量地生产。”宋晓霖说。

大厦之成，非一木之材也。宋晓霖牵头组建热轧精整“全线贯通尖刀排”团员青年突击队，完成热轧精整区域8台设备调试验收。中厚板生产线的全面验收及顺利贯通，意味着宝武铝业具备进军航空航天用铝合金板材生产制造的硬件基础。他还参加党员突击队，参与热轧机卷材表面质量调试，对热轧机特殊控制点做机理分析及提方

案，优化热轧工序后能生产高表面质量汽车板、罐盖料产品，宝武铝业在1+3热轧机基础上实现该品种技术突破，达到国内领先表面质量控制水平。凭借着在技术研发和团队引领等方面的突出表现与卓越贡献，宋晓霖先后获得宝武集团银牛奖、宝钢股份银牛奖、宝武铝业创新创业之星等诸多荣誉。

宋晓霖说，三门峡“给资源、搭平台、真重用”，这相较于单纯的薪资待遇而言，对人才更具吸引力。1997年出生的刘欢是宋晓霖带领的徒弟之一，是毕业于北京科技大学的研究生，他出于对家乡三门峡的热爱，放弃了在外地发展的机会，选择回到家乡。

刘欢在宋晓霖的指导下，参与了铝行业向船厂供应船板的单位资质认证工作，他能翻译许多外文相关资料，熟练运用工程师术语。在宋晓霖的指导下，刘欢能力凸显，成功突破产品生产周期长的瓶颈，提高产能，获公司“好点

子”称号，去年底又摘得“青苹果奖”。目前，刘欢牵头超宽板产品攻关项目，若成功可满足国内光伏、风电、核电等项目的材料需求。宋晓霖对这位爱徒满怀期待。

“三门峡的科研环境具有鲜明的产业导向优势，依托丰富的铝土矿资源和宝武铝业的龙头带动，这里形成了从氧化铝到高端铝材的完整产业链。”宋晓霖自豪地说，依托这条产业链，他们生产的产品广泛应用于船舶、航空航天、轨道交通等众多领域。

目前，他们团队正在努力实现7系航空铝板的国产化替代，攻克大规格铸锭偏析控制这一难题。这个项目是宝武铝业进军航空航天供应链的关键跳板，也意味着三门峡铝加工产业将从传统的建筑型材领域，向每吨附加值能够提升5至8倍的高端领域延伸。

以青春之我，创建青春之产业，青春之城市。他们是城市与人才双向奔赴的践行者，在三门峡这片承载着希望与梦想的热土上，种下奋斗的种子，收获成长的硕果。



大棚种出好“钱”景

近年来，湖滨区高庙乡小安村大棚蔬菜种植户不断优化种植结构，种植的各种蔬菜深受市场欢迎，有效助力乡村产业发展，促进农民增收。图为近日，种植户在蔬菜大棚里采收西葫芦。本报记者 张明 摄